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Вступ
Бурхливий розвиток промисловості, обумовле-

ний використанням досягнень технічного про-
гресу, є головною характеристикою розвитку сві-
тового суспільства. Це стосується повною мірою  
і розвитку автомобілебудування, наслідком якого  
є стрімкий процес зростання автомобільного парку. 
Розширення обсягів та сфери застосування тран-
спортних засобів підвищує ймовірність збільшення 
людських та матеріальних втрат, причиною яких є 
аварійність на дорогах. За даними Всесвітньої 
організації охорони здоров’я, щороку у світі гинуть 
на дорогах близько 1,2 млн людей, а кількість 
поранених складає близько 10 млн. Ця ж організа-
ція прогнозує, що у 2020 році дорожньо-
транспортні пригоди (далі – ДТП) посідатимуть 
третє місце у світі серед причин втрати здоров’я, 
після серцево-судинних захворювань та тяжких 
депресій. Економічні втрати від ДТП становлять 
від 1 до 3 % світового валового продукту.

Загалом в Україні щороку в ДТП у середньому 
гинуть 7 тис. і дістають травми різних ступенів 
тяжкості 57 тис. осіб. Тяжкими залишаються 
наслідки ДТП. За даними 2010 року, у Швейцарії 
на 1 млн. жителів 49 загиблих в автопригодах, 
Німеччині – 62, тоді як в Україні – 102 особи.

Окремим чинником ризику є обсяг автомо-
більного парку. Кількість транспортних засобів 
в Україні наразі перевищує 9 млн. При цьому 
основна частина комерційного автотранспорту, 
а саме вантажні автомобілі та автобуси, зараз 
перейшли до приватної власності. Як наслідок, 
зруйновано національний рівень забезпечення 
умов технічного обслуговування та безпеки руху, 
а визначальним критерієм стало отримання при-
бутку, зазвичай з порушенням законодавства  
та вимог безпеки руху. Поява протягом останніх 
років на ринку транспортних послуг майже  
15 тис. автомобільних перевізників, які не мають 
профільної освіти та досвіду організації  
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перевезень, також суттєво погіршує стан без-
пеки на дорогах.

Основна частина
Серйозною проблемою залишається недостат-

ній рівень безпеки автомобільних перевезень  
в Україні. Так, згідно зі статистичними даними 
протягом 2011 року на автомобільних дорогах 
України з вини водіїв ліцензованого автомобіль-
ного транспорту сталося 217 ДТП, в яких 33 особи 
загинули та 536 отримали травми різного ступеня 
тяжкості (за аналогічний період 2010 року допу-
щено 208 ДТП, в яких 85 осіб загинули та 504 
отримали травми). З них із вини водіїв автобусів 
сталося 191 ДТП, у яких 29 осіб загинули та 498 
отримали травми. Вже в поточному році станом на 
20.03.2012 сталося 43 ДТП, в яких 15 осіб загинули 
та 119 отримали травми (за аналогічний період 
2010 року допущено 40 ДТП, в яких 10 осіб заги-
нули та 115 отримали травми).

Такий стан безпеки автомобільних перевезень  
в Україні не відповідає очікуванням суспільства, 
призводить до  людських, матеріальних і еконо-
мічних втрат, створюючи при цьому соціальну 
напругу в державі та несприятливі умови для інвес-
тиційних надходжень у транспортний сектор Укра-
їни. Переважна більшість ДТП із тяжкими наслід-
ками трапляється на 12–14 годині роботи водія. 
Таке перевищення допустимих норм тривалості 
роботи за кермом є грубим порушенням встанов-
лених законодавством режимів праці та відпочинку 
й, відповідно, призводить до втомлюваності водія, 
зниження реакції або взагалі засипання за кермом. 
У такому стані водій транспортного засобу може 
скоїти виїзд на смугу зустрічного руху або з’їзд із 
дороги, в результаті чого трапляються зіткнення з 
іншими транспортними засобами, що рухаються 
зустрічною смугою або перекидання. 

Вирішення означеної проблеми можливе лише за 
умови впровадження ефективної системи контролю 
з боку держави за дотриманням водіями комерцій-
ного автотранспорту режимів праці та відпочинку. 
Враховуючи міжнародний досвід стає очевидним, 
що нині єдиним дієвим засобом цього контролю  
є тахограф. Він дає змогу здійснювати контроль  
не лише за періодами роботи та відпочинку, а й за 
швидкістю руху протягом всієї робочої зміни. 

Для забезпечення вирішення означеної про-
блеми, 25 січня 2012 року було прийнято поста-
нову Кабінету Міністрів України № 51 “Про вико-
нання Конвенції Міжнародної організації праці 
1979 року № 153 про тривалість робочого часу та 
періоди відпочинку на дорожньому транспорті”, 
відповідно до якої Мінінфраструктури України 
визначено компетентним органом із питань вико-
нання зазначеної Конвенції в частині внутрішніх 
автомобільних перевезень з питань обладнання 
транспортних засобів, призначених для внутрішніх 
автомобільних перевезень, тахографами.

З метою зменшення кількості ДТП  та тяжкості їх 
наслідків із причин втомлюваності водіїв під час паса-
жирських перевезень на міжміських автобусних марш-

рутах, ДП “ДержавтотрансНДІпроект” було розро-
блено зміни до наказу Мінтрансзв’язку України № 340 
“Про затвердження Положення про робочий час та 
час відпочинку водіїв колісних транспортних засобів”, 
які затверджено наказом Мінінфраструктури України 
від 29.12.2011 № 659 та зареєстровано в Мінюсті Укра-
їни від 23.01.2012 за № 91/20404. Відповідно до п. 4 
наказу Мінтрансзв’язку України № 340 (зі змінами 
внесеними наказом Мінінфраструктури України  
№ 659) обов’язкове застосування тахографів запро-
ваджується для: 

• нерегулярних і регулярних спеціальних паса-
жирських перевезень, регулярних пасажирських 
перевезень на міжміських автобусних маршрутах  
протяжністю понад 150 км, перевезення небезпеч-
них вантажів –  з 1 червня 2012 року; 

• перевезення вантажів колісними транспортними 
засобами з повною масою понад 12 тонн, нерегуляр-
них і регулярних спеціальних пасажирських переве-
зень, регулярних пасажирських перевезень на між-
міських автобусних маршрутах протяжністю від 50 до 
150 км – з 01 червня 2013 року; 

• перевезення вантажів колісними транспорт-
ними засобами з повною масою від 3,5 тонн до 
12 тонн – з 01 червня 2015.

Необхідно зазначити, що контроль за дотри-
манням вимог щодо обов’язкового застосування 
тахографів буде здійснюватись як Державною 
інспекцією України з безпеки на наземному транс-
порті, так і Державтоінспекцією МВС України.

У новій редакції Положення про робочий час та 
час відпочинку водіїв колісних транспортних засобів, 
затвердженого наказом Мінінфраструктури України  
№ 659,  тривалість перерв від керування транспорт-
ними засобами приводиться у відповідність до вимог 
ЄУТР (в частині вилучення обов'язковості 15-и хви-
линної короткострокової перерви та можливості роз-
биття 45-и хвилинної перерви для відпочинку та хар-
чування на частини протягом чотиригодинного 
періоду керування), а також дається чітке визначення 
умов, при яких водій транспортного засобу повинен 
вести  індивідуальну контрольну книжку. Ці нововве-
дення сприятимуть спрощенню процедури складання 
та затвердження паспортів маршрутів і дадуть 
змогу автомобільним перевізникам чітко усвідом-
лювати в яких випадках водії повинні вести інди-
відуальну контрольну книжку. 

Для забезпечення належної організації впрова-
дження тахографів на території України, було роз-
роблено Інструкцію з використання контрольних 
пристроїв (тахографів) на автомобільному транс-
порті, яку затверджено наказом Мінтрансзв’язку 
України від 24.06.2010 № 385, зареєстрованого  
в Мінюсті  України 20 жовтня 2010 року за 
№ 946/18241. Ця Інструкція визначає порядок уста-
новлення, технічного обслуговування та викорис-
тання тахографів на  колісних  транспортних засо-
бах, які використовуються для надання послуг із 
перевезення пасажирів  та  вантажів. На сьогодні  
в Україні сформовано мережу майстерень (загалом 
64 майстерні, з них 11 для цифрових тахографів),  
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в яких здійснюють встановлення та технічне  
обслуговування тахографів. Відповідний реєстр 
майстерень розміщено на офіційному сайті Мінінф-
раструктури України та ДП “ДержавтотрансНДІ-
проект”. Отже, в Україні створено усі передумови 
для забезпечення функціонування ефективної сис-
теми державного контролю за дотриманням водія ми 
комерційного автотранспорту режимів праці та від-
починку, що своєю чергою дасть змогу суттєво зни-
зити кількість ДТП із причин втоми водіїв. 

Водночас наслідки від резонансних ДТП, які тра-
пляються за участі автобусів, свідчать про те, що 
вимоги до рівня безпечності конструкції автобусів 
потребують удосконалення. Як відомо, рівень тяжко-
сті наслідків від таких ДТП суттєво залежить від пара-
метрів активної та пасивної безпеки автобусів. Так,  
у арсеналі будь-якого сучасного автомобіля повинна 
бути низка засобів для пом’якшення наслідків ДТП: 
підголівники, ремені безпеки, подушки безпеки, зони, 
що деформуються, поглинаючи енергію удару тощо. 
Щодо автобусів, то на сьогодні вкрай актуальними є 
зокрема такі елементи безпеки, як ремені безпеки та 
обмежувачі максимальної швидкості.

За результатами проведених двох нарад під голо-
вуванням Віце-прем’єр-міністра України – Міні-
стра інфраструктури України Б.В. Колеснікова  
з проблемних питань автомобільних перевізників, 
які здійснюють перевезення пасажирів, підготовлено 
план заходів щодо підвищення ефективності та без-
пеки автомобільного транспорту. Один з них перед-
бачає запровадження використання, починаючи  
з 1 січня 2013 року, на міжміських і міжнародних 
маршрутах в обов’язковому порядку автобусів, паса-
жирські сидіння яких обладнані ременями безпеки, 
а також обладнаних обмежувачем швидкості. Задля 
забезпечення виконання цього заходу для автобусів, 
що перебувають в експлуатації, було розроблено 
проект Закону України “Про внесення змін до дея-
ких законів України (щодо адаптації транспортного 
законодавства України до законодавства Європей-
ського Союзу)”, який зареєстровано у Верховній 
Раді України за № 9523. Цим законопроектом 
передбачено, що види перевезень, категорії і при-
значення транспортних засобів, що обладнуються 
тахографами, обмежувачами швидкості, ременями 
безпеки, затверджує центральний орган виконавчої 
влади, що забезпечує формування та реалізацію 
державної політики у сфері транспорту.

Щодо нових транспортних засобів та таких, що 
ввозяться на територію України, то Мінінфраструк-
тури України було підготовлено проект змін до роз-
ділу 21 “Переліку продукції, що підлягає обов’язковій 
сертифікації в Україні”, затвердженого наказом Держ-
споживстандарту України від 1 лютого 2005 року  
№28 та зареєстрованого в Мінюсті України 4 травня 
2005 року за №466/10746, який забезпечує при сер-
тифікації транспортних засобів впровадження вимог 
щодо обов’язкового обладнання сидінь автобусів 
ременями безпеки (Правила ЄЕК ООН №14-03, 
Правила ЄЕК ООН №16-04), а також обладнання 
обмежувачами швидкості автобусів та вантажних 

автомобілів (Правила ЄЕК ООН №89-00). Впрова-
дження цих змін має велике значення як з погляду 
забезпечення безпеки автомобільних перевезень, так 
і з позиції гармонізації українського законодавства 
та законодавства ЄС у сфері технічного регулювання 
транспортних засобів.

Також відповідно до постанови Кабінету Міні-
стрів України від 9 червня 2011 року  № 738 “Деякі 
питання сертифікації транспортних засобів, їх час-
тин та обладнання” розроблено проект наказу 
Мінінфраструктури України “Про затвердження 
Порядку затвердження конструкції транспортних 
засобів, їх частин та обладнання та Порядку ведення 
реєстру сертифікатів типу транспортних засобів та 
обладнання і виданих виробниками сертифікатів від-
повідності транспортних засобів та обладнання”, 
яким передбачено обов’язкове обладнання сидінь 
автобусів ременями безпеки, а також обладнання 
обмежувачами швидкості автобусів і вантажних авто-
мобілів. Загалом, якщо зараз в системі УкрСЕПРО 
діють 47 обов’язкових Правил ЄЕК ООН, то з впро-
вадженням нового Порядку будуть обов’язковими 94 
регламенти – Правила ЄЕК ООН.

Поряд із цим Мінінфраструктури України 
рекомендує виробникам колісних транспортних 
засобів (власникам технічних умов на їх виготов-
лення) забезпечити перегляд чинних технічних 
умов на колісні транспортні засоби щодо 
обов’язкового їх оснащення:

– ременями безпеки відповідно до Правил ЄЕК 
ООН № 16 та місцями кріплення ременів безпеки 
відповідно до Правил ЄЕК ООН № 14 стосовно усіх 
пасажирських сидінь для КТЗ категорій М2, М3 
(окрім призначених для перевезення пасажирів на 
міських і приміських маршрутах) та N, а також сто-
совно сидіння водія для КТЗ категорій М2, М3 та N;

– обмежувачами швидкості відповідно до Пра-
вил ЄЕК ООН № 89 для КТЗ категорій М3 (окрім 
призначених для перевезення пасажирів на місь-
ких та приміських маршрутах), N2 та N3 (окрім 
спеціальних і спеціалізованих КТЗ).

 Наразі Мінінфраструктури України готуються 
зміни до нормативно-правових актів, що стосу-
ються проведення конкурсів на маршрути загаль-
ного користування, де для перевізників, які мають 
рухомий склад, обладнаний ременями безпеки та 
обмежувачами швидкості, будуть нараховуватися 
додаткові бали.

Висновки
Нинішній стан безпеки автомобільних перевезень 

в Україні не відповідає очікуванням суспільства, 
призводить до  людських, матеріальних та економіч-
них втрат, створюючи при цьому соціальну напругу  
в державі й несприятливі умови для інвестиційних 
надходжень у транспортний сектор України. Вирі-
шення означеної проблеми можливе лише за умови 
впровадження ефективної системи контролю з боку 
держави за дотриманням водіями комерційного 
автотранспорту режимів праці та відпочинку,  
а також удосконалення вимог до рівня безпечності 
конструкції транспортних засобів.


